

VIATA ȘTIINȚIFICĂ A INSTITUTULUI ÎN SEMESTRUL I AL ANULUI 1992

În lunile care s-au scurs din acest an, activitatea științifică a fost măreată în principal de un număr însemnat de dezbateri științifice avind ca temă problemele sociale ale tranziției la economia de piață, ca punct focalizator al studiilor de fundamentare ce revenea Institutului de Cercetare a Calității Vieții pentru elaborarea „Studiului preliminar privind strategia tranziției la economia de piață în România”. În dezbaterile colectivului de cercetători ai institutului au stat liniamentele pentru o politică de protecție socială pentru România anilor '90, concretizate în conceperea unui nou sistem de protecție socială, principiile acestuia, prioritățile politicii sociale în perioada de tranziție, componentele sistemului de protecție socială și cadrele legislative și organizatorice pentru susținerea politicii de protecție socială. Ținând cont de rolul deosebit al factorului uman în procesul tranziției, s-au luat în dezbateri și aspecte privind populația României și tendințele demografice.

Realizându-și cercetările pe seama investigării fenomenelor reale din sfera socialului, colectivul de cercetători a luat în dezbateri instrumentele de culegere de prelucrare a informațiilor pentru fiecare temă circumscrisă unei asemenea abordări. Astfel, chestionarele pentru anchetele de teren destinate diagnozei calității vieții populației din România în anul 1992, evaluării calității vieții șomerilor, investigării calității relațiilor de muncă, a calității ser-

viciilor publice au constituit subiectul unor interesante discuții, care au condus la perfecționarea metodelor și instrumentelor de cercetare proprii institutului.

Întîlnirile științifice săptămânale, conștind în prezentarea rezultatelor de etapă ale cercetărilor precum și în punerea în discuție spre clarificare a unor dificultăți apărute în procesul cercetării la diferite teme au devenit o practică curentă în activitatea institutului. În acest context, au fost discutate rezultatele preliminare ale cercetării privind dimensiunea sărăciei în România, primele concluzii asupra condițiilor de viață ale șomerilor în municipiul București, mass-media și impactul său social ș.a.

De asemenea, institutul a organizat 3 dezbateri publice, punind în atenția specialiștilor din instituții centrale, de învățămînt superior, din organe specializate, punctul său de vedere privind pragul sărăciei în România, costul vieții și delincvența juvenilă.

Problematika sărăciei și rezultatele institutului, ca o primă evaluare pe plan național a incidenței acestui fenomen au constituit și obiectul unei conferințe de presă. De asemenea, institutul a beneficiat de prezența a numeroși oaspeți de peste hotare, din Republica Moldova, Canada și Suedia care au împărtășit cercetătorilor ICCV din experiența științifică.

Hildegard PUWAK

AL X-LEA CONGRES MONDIAL AL ASOCIAȚIEI ECONOMICE INTERNAȚIONALE

La finele anului 1991 Asociația Economică Internațională (for al științelor economice) a lansat oferta de participare cu comunicări științifice de profil la cel de-al X-lea său congres.

Înaintea din luna ianuarie 1992 organizatorilor din Londra și Paris, textele propuse, supuse unei soluții prealabile, au conturat un grupaj de subiecte care ulterior avea să decidă structura pe secțiuni a manifestării.

Lucrările propriu-zise ale Congresului au avut loc între 24–28 august 1992 la Moscova, deschiderea și închiderea — în sala de conferințe a Universității moscovite de stat („MGU”) Lomonosov, iar secțiunile — la Academia de Economie Națională. Ca și textele comunicărilor, și prezentarea și dezvoltarea lor s-au făcut în limba engleză, pe alocuri cu traducere simultană în limba rusă pentru numeroasa asistență a gazdelor.

Structura pe zone geografice a participanților a fost îndeajuns de diversificată pentru ca unele secțiuni să fie consacrate unui pachet de probleme specifice fie Rusiei, fie Chinei, Indiei, Africii sau Americii Latine, precum și Europei centrale și răsăritene.

Nivelurile de abordare a problematicii economice (îndeosebi), dar și politice și sociale au fost variate. Predominând nivelul macro și zonal, nu a lipsit nici abordarea nivelului micro (o secțiune a dezbătut „Structura internă a întreprinderii”) și cea comparativă la scară continentală sau mondială („Spațiul economic european”, „Cooperarea între Europa centrală și occidentală”, „Compararea internațională a distribuției veniturilor”, „Teoria comerțului și a tarifelor internaționale”).

Paralel cu secțiuni profilate pe subiecte de strictă specializare („Finanțe publice”, „Regimurile ratelor de schimb și minimile monetare”, „Economia piețelor financiare”, „Ratele dobânzii și activitatea economică”, „Economia informaticii”), s-au organizat și secțiuni de mai largă cuprindere precum „Istoria gândirii economice”, „Macroteoria economiei deschise”, „Predarea economiei în Universități”, „Raționalitate în economie”, „Creșterea economică”, „Istoria afacerilor”.

De interes mai mare pentru analiștii problemelor de calitate a vieții au fost secțiuni precum „Economia îmbătrânirii”, „Economia wellfare-ului și etica”, „Microeconomia gospodăriei casnice”, „Economia ocrotirii sănătății”, „Microeconomia șomajului și a pieței de muncă”, „Economia locuirii”, „Economia mediului înconjurător”.

Ca unul din participanții din România, alături de domnii Gheorghe Zaman, Daniel Dăianu (cu comunicări) și Constantin Drăgan, am putut urmări fatalmente un număr limitat de secțiuni din cele câteva zeci organizate (în permanență se desfășurau 8–10 secțiuni concomitent); textele scrise a citorva zeci de comunicări prezentate la Congres (din cele câteva sute), în posesia cărora am putut intra și care au fost puse la dispoziția bibliotecii ICCV, ar întregi post-factum imaginea despre anvergura și profunzimea manifestării comentate.

Lecturile de comunicări în plen și coordonarea diferitelor secțiuni au fost încredințate unor personalități științifice precum profesorul englez A. B. Atkinson (președintele IEA), academicienii și profesorii ruși Aganbeghian și Bogomolov, americanii Arrow, Allen, Deaton s.a., scandinavii Holmlund (Suedia), Gvodal (Danemarca), profesorii Luo Yuangzheng din China, Neghisi din Japonia etc.

Parcurgind lista autorilor invitați, este mai ușor de menționat țările care nu au avut reprezentanți decât cele care au avut și care au fost din toate continentele, imprimând manifestării un caracter larg — reprezentativ pentru gândirea economică a lumii de azi.

Emilian POPESCU

INSTITUTUL DE CERCETARE A CALITĂȚII VIEȚII
CENTRUL DE INFORMARE ȘI DOCUMENTARE
PENTRU POLITICI SOCIALE ȘI CALITATEA VIEȚII
 Calea 13 Septembrie nr. 13, sector V București